

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.128 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 36 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 5 DE DICIEMBRE DE 2024 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

PLAZO. EL ALCALDE PROMETIÓ QUE HABRÁ RESULTADOS EN 48 HORAS

Vuelven los micros a las calles y se instalan mesas de trabajo para definir precio del pasaje

Vecinos afectados. Los pasajeros padecieron la falta de transporte público y tuvieron que pagar altas sumas y soportar la incomodidad de camionetas, camiones y motos para trasladarse

El alcalde Jhonny Fernández anunció la conformación de mesas interinstitucionales para analizar la necesidad del incremento de los pasajes en micro. En el Concejo

Municipal rechazan el alza y exigen mesas de trabajo que concluyan en un informe técnico. El edil culpa a los concejales por devolver el problema al Ejecutivo **ABY9**



EN BUSCA DE TRANSPORTE. Los vecinos padecieron para trasladarse en la ciudad y tuvieron que usar todo tipo de vehículos que cobraban pasajes de diferentes valores sin control

Cabildo amenaza con un paro indefinido en enero

Se aprobaron nueve demandas, entre las que plantean la liberación de los presos políticos y otras de índole económico y político.

POLÍTICA **A5**



PGE 2025 PREVE \$US 424 MILLONES PARA EMPRESAS ESTATALES

Los economistas observan que muchas firmas públicas son deficitarias. Se dilata el debate en el Legislativo.

TEMA DEL DÍA **2Y3**

NALLAR, ENVIADO A PALMASOLA CON UNA PENA MENOR AL PEDIDO FISCAL

La Justicia condenó a Misael Nallar Viveros a 15 años de prisión, por su participación en el triple asesinato ocurrido en 2022.

SEGURIDAD **A6**

Las mejores ofertas en un solo lugar
Quedan solo

3
Días

EL DEBER

Tema del Día



INTERNET

El 95% del oro, según el economista Romero, se encuentran en entidades financieras del exterior y solo una tonelada en el Banco Central

SE PREVÉ PONER EL ORO DE RESERVAS EN GARANTÍA

PGE destina \$us 424 millones para las empresas estatales

Economistas observan que varias firmas públicas son deficitarias. Asimismo, el decomiso de productos con el justificativo de frenar el contrabando a la inversa

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupodeldeber.com

El proyecto de ley del 2025 tiene contemplado inyectar con \$us 424 millones al Servicio de Desarrollo de las Empresas Públicas Productivas (Sedem), a la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) y a la Empresa Boliviana de Alimentos y Derivados (EBA), con el objetivo de diversificar “la matriz productiva y la sustitución de importaciones”.

El economista Fernando Romero indicó que el PGE 2025 tiene previsto seguir financiando a las empresas estatales nacionales, “entre ellas hay varias que son deficitarias, por lo que no sería lo más sensato seguir invirtiendo y lo lógico debería ser una reorientación del gasto público hacia sec-

tores que sean más rentables en términos económicos y sociales”, dijo Romero.

Otra de las observaciones que sigue latente es la referida al artículo 7, punto I, del proyecto de la Ley Financial donde se especifica un control y comiso de la producción no declarada correctamente.

Sobre el tema, Marcelo Montenegro, ministro de Economía y Finanzas Públicas, volvió a defender las disposiciones previstas en el documento, en el sentido de que combatirán el agio y la especulación en los precios de los productos de la canasta familiar.

“Ha sido el resultado del pedido que ha recibido el presidente (Arce) en varias regiones, que se haga un control a la especulación ¿o nos vamos a inventar que estaban saliendo productos alimenticios

CIFRAS DEL TEMA

22,37

EN TONELADAS

Es la cantidad, a agosto de esta gestión, que se tiene como reservas internacionales, de acuerdo con el informe del BCB.

20,55

EN TONELADAS

Es la cifra de las reservas de oro la que se encontraría en el exterior y 1,8 toneladas en el BCB.

por las fronteras? ¿O es un invento del gobierno que, tanto arroz, huevo, carne salen de las fronteras, porque hay una demanda alimenticia en toda la región? ¿Qué vamos a hacer, como país, para hacer este tipo de medidas de control? Y justamente se requiere una normativa con rango de ley”, sostuvo Montenegro.

Puntualizó que el pedido de insertar un artículo “de esta naturaleza” no es para estigmatizar a los productores, porque los productores se dedican a producir.

“Los buenos intermediarios, cuidan la industria, no están en ese afán de hacer actos de especulación, de ocultar, de hacer agio, sino son algunos intermediarios, incluso que aparecen esporádicamente para beneficiarse. Esta es la situación que se

les explicó al directorio de la CAO y obviamente ellos han hecho sus propias argumentaciones”, manifestó Montenegro.

Oro de reservas en garantía

En una coyuntura donde el Gobierno necesita recursos, principalmente dólares, la figura del endeudamiento público a partir de créditos externos y préstamos internos es una alternativa en el Presupuesto General del Estado (PGE 2025) que espera su aprobación en la Asamblea Legislativa Plurinacional.

Germán Molina, analista económico, considera que la Ley Financial del próximo año, tiene una serie de artículos y disposiciones que se enfocan en “reducir la dependencia de la Asamblea Legislativa en lo referido a la aprobación de créditos externos. El Ejecutivo busca tener mayor independencia para captar dólares”.

En este sentido, es en el artículo 19 de las Disposiciones Específicas, donde se autoriza al Banco Central de Bolivia (BCB), “poner en garantía sin desplazamiento las reservas en oro, para respaldar dichas operaciones (el endeudamiento público)”.

En las Disposiciones Adicionales, sexta, punto dos, se determina que el BCB se podrá endeudar, para fortalecer las Reservas Internacionales, al “autorizar al BCB a contratar créditos y recurrir a cualquier otro tipo de fuente de financiamiento (...) sean estas públicas o privadas, o con organismos internacionales, sin comprometer los recursos del Tesoro General de la Nación, pudiendo constituir colaterales financieros con las Reservas Internacionales”.

Asimismo, se remarca que la entidad emisora podrá emitir, colocar y realizar operaciones con títulos “valor en los mercados internacionales con inversionistas del sector público o privado.

René Martínez, de la Fundación Jubileo, sostuvo que poner en “prenda los \$us 1.700 millones de reservas en oro, responde a la desesperación del Gobierno por conseguir recursos. En un escenario que ya es insostenible y donde lo correcto sería reducir el gasto corriente y no incrementarlo”, observó.

Para el economista el incremento de la deuda pública interna y externa, “no es otra cosa que un sistema que tiene el Gobierno para ganar tiempo en donde se busca colocar en los mercados internacionales unos \$us 3.000 millones, mediante Bonos Soberanos, pero con las calificaciones negativas en cuanto a riesgo país, donde estamos a un paso default, es difícil lograr buenos resultados”, remarcó Martínez.

Mientras Romero puntualizó que el artículo 19 de las Disposiciones Específicas no es otra cosa que una muestra del Gobierno central de su necesidad de divisas.

“El Estado boliviano busca recursos a partir de los Bonos Soberanos, por un valor de \$us 3.000 millones y pone de garantía el oro de las reservas internacionales. Se dice que esa garantía será no desplazada, es decir, que no habrá un movimiento físico del oro, pero más del 95% de las reservas en oro ya están desplazadas, pues se encuentran en entidades financieras del exterior y un porcentaje mínimo que no llega a una tonelada está en poder del Banco Central de Bolivia. En este escenario, existe la duda que se monetice las reservas en oro y se las liquide para financiar el gasto público a corto plazo”, subrayó Romero.

Molina remarcó que la necesidad de recursos del exterior se aprecia en el artículo 13 de las Disposiciones Específicas en donde se autoriza al Ministerio de Economía y Finanzas Públicas a realizar operaciones de deuda pública “en los mercados de capital externos por un monto de hasta \$us 3.000 millones”.

También precisó que otra fuente de ingreso externo son los \$us 400 millones que se autoriza, en el artículo 15, al Ministerio de Economía y Finanzas Públicas contrata de la Corporación Andina de Fomento (CAF), “para la emergencia o desastre nacional”.

Sobre el tema, la Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo (Cainco) de Santa Cruz, señaló que el presupuesto prevé contraer Bs 14.000 millones en deuda externa, lo que representa cerca de \$us 2.000 millones.

Cainco cuestiona que la estrategia gubernamental dependa exclusivamente del endeudamiento sin fomentar sectores clave, como las exportaciones o la inversión extranjera.

En un comunicado, lo institución señala que el Ejecutivo continúa vulnerando leyes como la del Banco Central para obtener financiamiento por encima de los límites establecidos. Esto, según la institución, debilita la capacidad del BCB para implementar políticas monetarias efectivas.

EN DETALLE

ELABORACIÓN CONJUNTA

Montenegro indicó que ofrecieron a los productores que la reglamentación se pueda elaborar en conjunto.

SIN CAMBIOS

Cainco destacó que el PGE 2025 es casi una copia del presupuesto del año anterior, ignorando la crisis económica que afecta al país desde 2023. Según el comunicado, el documento no presenta estrategias concretas para afrontar los desafíos económicos actuales ni responde a acuerdos alcanzados con el sector empresarial.

ATRASO EN EL DEBATE DE LA LEY FINANCIAL

Al filo del receso, arcismo y Gobierno dilatan ley del PGE

El proyecto ingresó a la Asamblea Legislativa el 30 de octubre, pero ayer recién fue conocido por los miembros de la Comisión de Planificación. Suman observaciones



Los diputados Pórcel y Aliaga de CC se miran en la mesa de debates de la comisión, al fondo la silla vacía que era para el ministro de Economía

Mauricio Quiroz Terán

mauricio.quiroz@grupoeldeber.com

El proyecto de ley con el que se debe validar la vigencia del Presupuesto General del Estado (PGE) de 2025 “duerme” desde el 30 de octubre en la Asamblea Legislativa. Legisladores de la Comisión de Planificación de la Cámara de Diputados, la entidad que debe aprobar en primera instancia el proyecto antes de remitirlo al plenario, mostraron ayer los sellos de recepción.

Además, el ministro de Economía, Marcelo Montenegro, se excusó de explicar los alcances de Ley Financial a los diputados de la Comisión de Planificación debido a su “recargada agenda”; la sesión se postergó para este viernes, mientras se vencen los plazos formales y se acerca el receso por las fiestas de fin de año.

El diputado José Luis Pórcel, de Comunidad Ciudadana (CC), cuestionó el manejo del proceso y anticipó que la estrategia del Gobierno es validar la normativa a través de un decreto al término de los 60 días.

“Lo hicieron dormir todo el mes de noviembre y recién ayer (por el lunes) nos lo hicieron conocer. Es un presupuesto demasiado importante que encierra ingresos, gastos, in-

versiones y endeudamientos, y amerita la presencia del ministro para explicaciones y aclaraciones. Esperamos que el viernes se reanude el debate con su participación”, afirmó el legislador, quien es economista de profesión.

“Dijeron que el ministro está muy ocupado y que no puede asistir. Entonces dijimos, bueno, presidente (de la Comisión), consulte con el ministro cuándo puede venir. Nosotros estaremos aquí, puede ser esta tarde, esta noche, mañana, qué sé yo. Consultaron con el ministro y el ministro les dijo que va a estar, el día viernes a las ocho de la mañana”, afirmó Pórcel, quien es parte de la Comisión de Planificación.

Más temprano, el diputado Gustavo Aliaga (CC) consideró que los tiempos están realmente “apretados”, porque tras el debate en la Comisión debe pasar al plenario, algo que puede suceder la próxima semana. Si se aprueba el presupuesto aún debe pasar a la comisión del Senado y de allí al plenario. “El receso puede comenzar el 15 de diciembre y no vamos a alcanzar”, dijo.

Por su lado, el rector de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Uagrm), Vicente Cuéllar, denunció ayer un endeudamiento “de contrabando” por \$us 4.400 millones junto con el Presupuesto y acusó al Gobierno de buscar modificar leyes de forma oculta.

DATOS

PLAZOS

El presupuesto es una ley especial que puede entrar en vigor si no se debate por el lapso de 60 días en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP).

DISPOSICIONES TRANSITORIAS

Este año, el proyecto llegó con siete disposiciones anexas que le dan más poder al Banco Central para contraer deuda y recortan a los beneficiarios de la Renta Dignidad.

OBSERVACIONES

La ley que valida el Presupuesto es temporal, en cambio aquellas que tienen que ver con los créditos es mayor porque genera obligaciones estatales.

“No sesionar es ser cómplice del Gobierno. El endeudamiento debe ser tratado en una sesión aparte, como establece la Constitución. Esto hipotecaría el futuro del país”, advirtió Cuéllar, quien también pidió evitar el receso legislativo. En ese contexto, envió ayer una carta para que los legisladores debatan esta normativa.

De acuerdo con las disposiciones transitorias del PGE 2025, se autoriza al Banco Central a concretar créditos o endeudamiento

público para solventar los gastos para los programas de seguridad alimentaria previstos para 2025.

La diputada del Movimiento al Socialismo (MAS) Deysi Choque, leal al gobierno del presidente Luis Arce, rechazó las acusaciones de dilación y aseguró que el proceso está dentro de los plazos.

“Se acordó un cuarto intermedio para garantizar que el ministro esté presente defendiendo el proyecto. Esto es un presupuesto general del Estado, no un proyecto de ley de créditos. Estamos coordinando con el Banco Central y otros sectores para atender las observaciones”, explicó Choque.

Sin embargo, las críticas no cesan. El gobernador en ejercicio de Santa Cruz, Mario Aguilera, cuestionó la distribución de recursos y la falta de inclusión de las regiones en la planificación presupuestaria, mientras que la Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo (Cainco) de Santa Cruz calificó el modelo económico reflejado en el PGE como “agotado” y advirtió sobre su insostenibilidad.

El PGE 2025 proyecta un crecimiento del 3,51%, una inflación del 7,5% y un déficit fiscal del -9,2% del PIB. Con Bs 296.566 millones, es 11,7% más elevado que 2023. Expertos señalan que el elevado gasto público, las subvenciones y la creciente deuda externa, arriesgan la estabilidad.

Política

IVÁN ARIAS DECLARARÁ COMO SINDICADO EL 9 DE DICIEMBRE

Tras 4 años de gestión, el alcalde de La Paz enfrenta un riesgo real de ir a prisión

Iván Arias es acusado por la Fiscalía por incumplimiento de deberes y lesiones graves por el alud de Bajo Llojeta. La autoridad está delicada de salud y dice que no huirá. Sus detractores de CC y el MAS no le creen y piden a la justicia procesarlo

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupoeldeber.com

De denunciante a denunciado. El alcalde del municipio de La Paz, Iván Arias Durán, enfrenta una nueva investigación penal por la mazamorra de Bajo Llojeta que afectó a decenas de viviendas y donde una niña perdió la vida. Nuevamente, la autoridad edil está en riesgo de ser enviado a la cárcel.

“Hemos pasado de testigo a sindicado, es decir, ¿las víctimas vamos a terminar siendo victimarios?”, cuestionaba Arias sobre la situación jurídica que enfrenta tras 12 días de la tragedia de los vecinos de esa zona paceña.

Con el alud de barro, piedras y escombros que inundó las casas de Bajo Llojeta, la noche del sába-

do 23 de noviembre y segó la vida de una niña, se suma una nueva investigación penal contra el burgomaestre paceño, quien desde que llegó a la Alcaldía, hace tres años y siete meses, enfrenta unas 40 denuncias e investigaciones penales, incluso por no asistir a una parrillada, según el recuento del director de Gobernabilidad de la Alcaldía paceña, Gonzalo Barrientos.

“El alcalde Iván Arias va a llegar ya a los 40 procesos. Hace un año también se le quería dar detención por no asistir a dos parrilladas. A ese extremo llegaron las acusaciones y ahora cuando el alcalde Iván Arias presenta una demanda contra esa empresa que hizo un movimiento de tierras ilegal y ocurre que ahora lo citan como sindicado”, dijo Barrientos.

Las acusaciones

Ahora, Arias enfrenta una ‘denuncia de oficio’, por la presunta comisión de los delitos de incumplimiento de deberes, lesiones graves y leves, informó a EL DEBER, el asesor del burgomaestre paceño, Oscar Navarro.

“El alcalde va a demostrar que

Investigación

El presidente Luis Arce exigió que se investigue y se dé con los culpables

Detenido

El alcalde de Achocalla Manuel Condori también es investigado.

en ningún momento ha incumplido ninguna de sus obligaciones y no ha causado daño a nadie, ni de forma leve ni grave”, dijo Navarro. Arias, ya compareció en la Fiscalía en calidad de testigo.

Además de la investigación penal que afronta el alcalde Arias de 66 años, la autoridad debe lidiar con dos enfermedades de base: hipertensión o presión alta, diabetes y poliglobulia, cuadro que junto al estrés de las últimas jornadas, ocasionó un desmayo la noche del martes cuando inspeccionaba los trabajos de limpieza en Bajo Llojeta.

Inmediatamente fue asistido y llevado a la clínica Cordes donde controlaron su presión y nivel de azúcar hasta la mañana de ayer. Con ese cuadro clínico con una sonda y tubo de oxígeno, Arias,

acompañado de su esposa y sus colaboradores fue a declarar a la Fiscalía como sindicado, no obstante, tras una valoración del médico del Ministerio Público, la audiencia se postergó hasta el lunes 9 de diciembre.

“Nosotros no nos escapamos, nosotros no huimos y no estamos mintiendo cuando decimos que nuestro estado de salud estaba débil, pero estábamos en condiciones de declarar”, dijo Arias al salir de la Fiscalía.

Ante la posibilidad de que Arias sea detenido, los seguidores de la autoridad se concentraron desde temprano en la Fiscalía para darle su apoyo.

¡El negro no está solo, carajo! ¡Alcalde, querido, el pueblo está contigo!, ¡Fuerza negrito!”, fueron algunos de los estribillos que gritaron a voz en cuello un gran número de seguidores de Arias que lo esperaron afuera de la Fiscalía en La Paz con banderas rojo punzó y verde. La concentración cortó el tránsito por las calles aledañas.

CC y masistas contra Arias

Pero el alcalde Arias enfrenta también una avalancha de ataques de políticos de Comunidad Ciudadana (CC) y del Movimiento Al Socialismo (MAS) que se unieron para acusar al burgomaestre paceño de ser el único responsable de la tragedia de Bajo Llojeta.

Como ya es costumbre en el Legislativo, los asambleístas usan esas instalaciones para dar espectáculos de violencia y agresiones verbales y físicas. Pero esta vez no fueron los evistas ni arcistas, sino el diputado paceño Alejandro Reyes (CC), quien increpó a Arias, le llenó de insultos y le dijo que nadie lo quería y por eso debe andar con guardaespaldas.

Según Reyes, él fue el agredido por Arias a quien acusó de victimizarse y de “armar teatros”, todo con tal de no rendir cuentas a la Fiscalía por el deslizamiento de Llojeta. “Claramente hay responsabilidades del municipio de La Paz y el alcalde Iván Arias, no puede evadir la justicia”, sentenció el legislador paceño.

“

Hemos pasado de testigo a sindicado. No nos escapamos, no huimos, ni estamos mintiendo”

Iván Arias
ALCALDE DE LA PAZ

“

Claramente hay responsabilidad del municipio de La Paz. Arias no puede evadir la justicia. Es teatrero”

Alejandro Reyes
DIPUTADO DE CC



Iván Arias, alcalde de La Paz, sale de la clínica Cordes con un tubo de oxígeno, a declarar en la Fiscalía por el alud de Bajo Llojeta



Los mensajes del evento estaban vinculados con la realidad actual y la crisis que golpea al país



Las pancartas para pedir la liberación de Camacho llegaron al Cristo

AMENAZAN CON PARO EN ENERO

Cabildo exige medidas anticrisis y liberación de los presos políticos

La concentración se realizó a los pies del Cristo Redentor. Se aprobaron nueve demandas -que de no cumplirse- obligarán a la ciudadanía a un paro indefinido

EL DEBER
el.deber@eldeber.com

El Cabildo Ciudadano, que se reunió ayer al finalizar la tarde a los pies del Cristo Redentor demandó al Gobierno, entre otros puntos: la anulación del censo, un nuevo padrón electoral, la anulación de la sigla del Movimiento Al Socialismo (MAS) y la liberación del gobernador cruceño, Luis Fernando Camacho y otros presos políticos.

Para ello dio un plazo, que se vence el 16 de enero. Si no existen resultados positivos, el cabildo aprobó ingresar en un paro inde-

finido, a partir del primer minuto del viernes 17 de enero próximo.

El cabildo convocado por iniciativa ciudadana contó con el respaldo de diversos sectores, entre ellos las Juntas Vecinales, la Federación Universitaria Local de la Uagrm, transportistas y comerciantes.

Consultas a la ciudadanía

A la finalización del acto se leyeron nueve consultas a los asistentes para luego comunicar que lo acordado se iba a hacer cumplir obligatoriamente y que en caso contrario se iría a un paro general en el departamento.

EN EL ACTO

TENSIÓN

El Comité pro Santa Cruz calificó el evento de "político" por la presencia de representantes del 'camachismo'.

PARO

La jornada de ayer fue atípica por la ausencia del servicio de transporte que estaba en paro.

DEMANDAS

Las demandas se plantearon en al menos nueve preguntas que respondieron los asistentes

La primer pregunta estaba dirigida al Gobierno para exigirle soluciones inmediatas para eliminar la larga fila para la compra de combustibles, como el diésel, por ejemplo, impactando en la producción de alimentos y el encarecimiento de los productos de la canasta familiar.

También pidió una resolución contra el censo realizado por el INE y exigir que el próximo gobierno lleve adelante uno nuevo con transparencia.

A continuación se pidió que el Presupuesto General sea compartido en un 50% para alcaldías, gobernaciones y universidades y

un 50% para el gobierno central.

Después se pidió que el gobierno ponga fin a los avasallamientos en tierras productivas y que las dotaciones de tierra sean gestionadas por instituciones del departamento para así fortalecer la autonomía y abrogar también las leyes incendiarias y aprobar una norma específica para combatir los incendios.

También se acordó exigir al Tribunal Supremo Electoral un nuevo padrón para asegurar unas elecciones limpias y transparentes en 2025 y la anulación de la sigla del MAS por su responsabilidad en el fraude electoral de 2019.

La libertad del gobernador Luis Fernando Camacho y de todos los presos políticos fue otra de las exigencias del evento.

Para finalizar, se estableció un plazo hasta el 16 de enero de 2025 para que se cumplan todas las demandas, caso contrario se resolvió un paro indefinido a partir del 17 de enero.

Todas las preguntas fueron aprobadas por los asistentes, que gritaron: "Aprobado", a medida que las demandas fueron leídas por el parlamentario Richard Ribera.

GRAN LIQUIDACIÓN DE FÁBRICA

SALDOS DE STOCK LIMITADO

HASTA

50% OFF

7-8 DIC.

maxiking

10:00 a 18:00

Av. 6° anillo y Mutualista



Nallar llega a La Paz para ser recluido en el penal de Chonchocoro donde estuvo como detenido preventivo

FALLO OBSERVADO

Nallar irá a Palmasola con una pena menor a la que pidió la Fiscalía

La condena y el desistimiento previo de los familiares, dejó varias dudas sobre el papel de la Justicia en este caso complejo

Mauricio Quiroz Terán
mauricio.quiroz@grupodeldeber.com

El Tribunal Séptimo de Sentencia de Santa Cruz condenó a Misael Nallar Viveros a 15 años de prisión, por su participación en el triple asesinato del 21 de junio de 2022 en el municipio de Porongo. La condena es menor a la calificada por el Ministerio Público respecto a la gravedad de estos delitos.

Las víctimas fueron los policías Eustaquio Olano, Alfonso Chávez Flores y el voluntario del Gacip, José David Candia. Todos ellos fueron acribillados mientras rea-

lizaban un control rutinario en la zona del Urubó durante el feriado del 21 de junio de 2022. Según el fallo, Nallar cumplirá su condena en el penal de Palmasola, pese a que estaba detenido preventivamente en Chonchocoro desde su captura en junio de 2022. Además, la pena es menor a los 30 años de presidio que solicitó la Fiscalía.

El ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, calificó la sentencia de “un logro parcial”, aunque expresó su descontento al considerar que la pena debió ser, precisamente, de 30 años, sin derecho a indulto que es la máxima estipulada en el Código Penal. Del Castillo

destacó que el caso enfrentó intentos de “manipulación judicial para liberar a Nallar en reiteradas ocasiones sobre la base de al menos una docena de incidentes.

“El señor Misael Nallar ha reconocido que ha participado en el asesinato de dos efectivos policiales y se le ha dado una sentencia de 15 años”, indicó Del Castillo.

Comparó el caso con otro parecido, pero con una condena de 30 años a ciudadanos brasileños que quitaron la vida de un policía en La Paz. “Con esto demostramos que quien se atreva a tocar, herir o quitarle la vida a un efectivo de la Policía Boliviana, va a tener la sanción conforme lo establezca el ordenamiento jurídico”, expresó.

El crimen de Porongo, considerado uno de los más impactantes en Bolivia, dejó en evidencia un modus operandi que los investigadores calificaron como típico de mafias organizadas. Las víctimas fueron colocadas en una camioneta policial en una posición que representaba un desafío a las autoridades. Además, el caso destapó la opulencia de Nallar, quien poseía bienes valuados en más de \$us 5 millones, incluidos vehículos de lujo y una hacienda con animales exóticos. Esto llevó a que se le investigue por legitimación de ganancias ilícitas y posible vinculación con el narcotráfico.

Para los investigadores, este asesinato fue un mensaje desafiante y humillante, al típico estilo de las mafias organizadas que operan con frecuencia en México.

De hecho, el día del crimen el ahora condenado estaba con guardaespaldas de nacionalidad colombiana. Durante los más de dos años de proceso, todos los implicados en el crimen salieron de prisión para defenderse libres.

Widen Nallar Noda, el hermano de Misael, que permanecía recluido en Palmasola por el triple asesinato, salió libre por orden de la Justicia el 27 de noviembre.

Otro aspecto controvertido del caso fue la decisión de los familiares de las víctimas de retirarse del proceso judicial, lo que obligó a la Fiscalía a continuar la investigación de oficio. Esto provocó crí-

ticas sobre la fortaleza del sistema judicial y el acceso a la justicia en casos de violencia contra agentes.

La audiencia se realizó en Chonchocoro, donde Nallar se encuentra recluido, y hasta donde funcionarios del Tribunal de Sentencia del departamento de Santa Cruz, se trasladaron para efectuar las respectivas diligencias. El condenado es considerado peligroso y de hecho ha provocado varias grescas al interior del penal.

Por efecto del caso Nallar, varios policías tuvieron que ser cambiados y el caso provocó varios cambios en la estructura de la Fuerza Especial de Lucha Contra El Narcotráfico (Felcn). El mayor Álvaro Julio Muñoz y el capitán Rubén Aparicio, partícipes en la captura de Misael Nallar, fueron alejados de la fuerza antidroga. “Por disposición de la Dirección Nacional de la Felcn han sido replegados al Comando General de la Policía y es así que se va a tomar la determinación de ubicarlos porque tienen que trabajar para sustentar justamente el salario que reciben”, informó en 2022 la pesquisa abierta contra estos oficiales de la Policía.

Durante los últimos tres años cerca de 34 efectivos del orden fueron procesados por delitos vinculados con el narcotráfico, una actividad ilícita que mueve millones de dólares cada año.

Se prevé que Nallar sea trasladado el fin de semana a Palmasola, donde realizó varias refacciones y fue considerado uno de los detenidos con más recursos.

DATOS

ESCÁNDALO

El caso Nallar golpeó la estructura policial de la lucha contra el narcotráfico.

JUSTICIA

Los jueces apartaron en varias ocasiones al Ministerio de Gobierno de este caso.

FAMILIARES

A pesar del desistimiento de los familiares, el caso contra Nallar llegó hasta la etapa final.

Cae líder del grupo armado que tomó tierras en Guarayos

El Gobierno asegura que no responde a los denominados interculturales. Hay tres personas aprehendidas

A. Zurita, líder del clan Zurita, fue identificado como uno de los líderes de la toma violenta de tierras en Guarayos, por lo que fue aprehendido ayer, informó el viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera.

Zurita es el “responsable de este clan delictivo, el cual proveía los medios de transporte para, precisamente, conducir a los avasalladores hasta los predios”, detalló Aguilera, en una conferencia de prensa. Es la tercera persona aprehendida en esta jornada, en el marco de las investigaciones por el violento avasallamiento del predio Santa Rita, en el municipio de Guarayos, Santa Cruz. Cristian Z. L. y Rolando A. fueron los primeros aprehendidos.



Las tomas de tierras con armas se dan desde Las Londras en 2021

La violenta toma del predio ocurrió la anterior semana, sin embargo, el viernes 29 la Policía logró desalojar a los avasalladores y tomó el control del lugar.

No obstante, la mañana del 30 de noviembre, los avasalladores se reagruparon y armados pretendieron, sin éxito, reocupar el predio en medio de enfrentamientos con los policías, que dejaron 14 uniformados heridos. De acuerdo con Aguilera, para esta nueva acción Zurita habría dotado de vehículos y motos a los avasalladores, por lo que se le inició un proceso por los delitos de lesiones graves, tentativa de homicidio, destrucción o deterioro de bienes.

ROLANDO ROBLES CHÁVEZ



La sala estaba repleta durante la premier. Asistieron representantes de marcas que colaboraron, bomberos y ambientalistas

LANZAMIENTO EN CINE CENTER

Más allá del fuego: El dolor dormido nuevamente afloró con un audiovisual

El pasado miércoles, el documental sobre el peor desastre ambiental en la historia de Bolivia, empezó a ser proyectado en la pantalla grande, gracias al apoyo privado

Silvana Vincenti

www.grupoeldeber.com

Con la voz quebrada. Así inició Ingrid Rivero, una de las artífices, el acto de lanzamiento “Más allá del fuego”, un producto audiovisual que busca concientizar a la sociedad civil y a las autoridades sobre el daño que ocasionaron los incendios este 2024, y sobre la urgencia de la prevención.

“Se me pone la piel de gallina”, dijo con los ojos llorosos Rivero, ni bien empezó a explicar el objetivo del trabajo y a agradecer a las marcas que hicieron posible el resultado.

Luego de su discurso inicial, los anfitriones del Cine Center, donde se realizó la premier, invitaron a los asistentes de la sala - que estaba repleta - a participar en un juego para poner a prueba los conocimientos sobre el desastre ambiental de este año, el mayor en la historia boliviana.

Para alegría de los presentes, el



Ingrid, Pedro y Viviana Rivero con Sebastián Ulloa, los autores

ganador fue uno de los bomberos Quebracho, grupo voluntario que además fue actor fundamental en el documental.

A ese momento le siguió el plato fuerte del evento, la proyección del audiovisual, que mostró las cifras de la devastación, las imágenes satelitales, y las entrevistas

con fuentes primarias, esas que están en primera fila en la lucha y en el tormento de los incendios: bomberos locales y extranjeros, y habitantes de comunidades afectadas, pero también expertos técnicos de organizaciones no gubernamentales, que midieron el impacto del daño.

Nuevamente volvieron a la retina colectiva las imágenes de los animales calcinados, de los centros poblados llenos de humo, de los peligros que enfrentan los voluntarios, y también los nudos en la garganta con ojos húmedos al recordar el dolor del pasado que no deja de ser presente y amenaza de futuro.

Una de las intervenciones más recurrentes en el documental fue la de Diego Suárez, en representación de los bomberos Quebracho, a quienes el equipo de producción acompañó hasta la misma trincher de lucha contra las llamas de octubre reciente.

También participó Lila Sainz, de parte del Fondo Mundial para la Naturaleza (WWF); Mauricio Tomichá, dirigente del territorio indígena Monte Verde, quemado en un 80% este año; además de otros bomberos voluntarios y propietarios de predios por la zona de Roboré, donde se grabó buena parte del trabajo.

A pesar de ser un documental extenso, mantuvo capturada la atención de todos los presentes porque tuvo el poder de aflorar una sensibilidad que parecía dormida con tanto desastre recurrente en el país.

“Es un empuje no poder hacer nada mientras vemos cómo se quema el monte. Mi conciencia no aguantaría si muriera sin haber hecho algo”, dijo uno de los voluntarios en el audiovisual.

Como última parte de la premier, los anfitriones organizaron un conversatorio con varios invitados: el bombero Diego Suárez, Lila Sainz (WWF), y Gonzalo Colque (Fundación Tierra). Fue invitada Julieta Valverde, de la Gobernación cruceña, pero no acudió a la cita.

“La gente se acostumbró a que sus hijos jueguen en el patio oliendo humo. Siento en mi corazón que esto se está normalizando. Es como si les diéramos cigarrillos a nuestros niños todos los días, esto no puede volver a pasar”, dijo conmovido Diego Suárez.

El bombero lamentó que en Bolivia las cosas se hagan al revés con respecto a otros países. “Aquí, recién cuando el desastre se descontroló se activa todo. Y eso se trata de decisión política”, dijo.

Suárez además remarcó que los Quebracho son los únicos con un carro bombero realmente destinado para incendios rurales, ya que los demás en el país son para uso urbano. “Por lo menos deberíamos tener cien carros como el nuestro, esto pasa por un tema de visión”, aludió a las autoridades y también a los privados. “Santa Cruz tiene la capacidad de hacer lo que hizo siempre, históricamente, resolver sus propios problemas”, agregó.

Según Sainz, la gente expresa su sensibilización acerca de los incendios, pero lamentablemente ya sin acción. “El lugar en el que vivimos ahora es el único que tenemos, y la naturaleza es tan perfecta que cada ser que la habita tiene su propio rol. Mucha gente estaba evitando sentir este dolor”, indicó.

Para Gonzalo Colque, Santa Cruz, el departamento más quemado de Bolivia, “debe decidir si vale la pena asumir este costo ambiental por su modelo productivo”.

Más allá del fuego

El documental fue producido por Ingrid, Viviana y Pedro Rivero, mientras que la dirección estuvo en manos de Sebastián Ulloa.

Generar conciencia sobre la preservación del medioambiente; sobre la urgencia de un plan de prevención; y destacar la labor de los bomberos fueron los objetivos principales del trabajo. “No podemos normalizar algo que no está bien. Los caminos los abren los locos, para que los sabios los transiten”, describió Suárez el valor del trabajo bomberil.

Santa Cruz

FOTOS. JUAN CARLOS TORREJÓN/ FUAD LANDÍVAR/ RICARDO MONTERO



Niños y adultos encontraron la manera de abordar las camionetas que ofrecieron servicio durante los días de paro. Los conductores colocaron sillas para que los pasajeros suban

EN LA CAPITAL CRUCEÑA

Micreros levantan el paro y se instalan mesas técnicas para analizar el pasaje

Los transportistas dieron un cuarto intermedio en sus medidas hasta el viernes y el alcalde se comprometió a trabajar por tiempo y materia para tener una respuesta. El Concejo Municipal rechazó un incremento en la tarifa

Deisy Ortiz D
deisy.ortiz@grupoeldeber.com

Tras un acuerdo con el alcalde Jhonny Fernández, los transportistas levantaron el paro indefinido y aceptaron sentarse en mesas de trabajo para analizar las propuestas de ajustes en el pasaje.

“Hemos insistido en el diálogo y ha surtido efecto para comenzar a ver detalles técnicos, legales y económicos respecto a las propuestas que hay sobre la mesa”, manifestó el burgomaestre en una conferencia de prensa conjunta con la dirigencia del transporte.

Los micreros tuvieron un acercamiento con el alcalde, pero no con el Concejo Municipal que mantiene el rechazo a un aumento en el pasaje mientras no se cuente con un estudio técnico y se mejore el servicio.

El paro se levantó después de tres días en los que la población sufrió la falta de micros y tuvo que desplazarse en camionetas, trufis y motocicletas. Además, conductores que salieron a trabajar sufrieron agresiones de transportistas que se organizaron para bloquear.

“Quiero anunciarles a los ciudadanos que hemos acordado con los sectores sociales legalmente constituidos solicitar al autotransporte que levante el paro, lo que está reflejado en un compromiso que estamos asumiendo”, indicó Fernández al mencionar que a partir de este

jueves se instalará una mesa social-interinstitucional.

Al mismo tiempo, cuestionó al Concejo Municipal por devolverle la propuesta de ajuste tarifario que presentó hace dos semanas.

“He pedido que se instalen estas mesas porque estamos amparados en la Ley 1216 y en el artículo 225, inciso cuarto del reglamento. Son los actores sociales los que ahora intervienen y participarán de estas mesas para ver en detalle los aspectos técnicos, económicos y legales, para poder avanzar y evitar más perjuicio a los ciudadanos”, dijo Fernández.

Dicho artículo del mencionado reglamento establece que los diferentes operadores del servicio de transporte público podrán presentar estudios propios para consideración y evaluación, tanto de la autoridad competente, como de los usuarios o pasajeros, juntas vecinales y control social.

El burgomaestre informó que la mesa técnica trabajará por tiempo y materia para tener resultados en 48 horas.

“Los precios han variado, no solamente de los materiales, sino también de la canasta familiar. Todos esos aspectos son los que tenemos que analizar en esta mesa interinstitucional. Lo que no hizo el Concejo Municipal, lo vamos a hacer nosotros”, subrayó.

Por su lado, el dirigente del transporte, Bismark Daza, indicó que escucharon el pedido del



Los usuarios se expusieron al peligro, porque se improvisaron vehículos que no tenían asientos



Los trufis se desplazaron hacia distintas zonas



Las motocicletas y toritos ofrecen carreras



Recorrieron largas distancias y cobraron pasajes entre Bs 2 y 3

alcalde que esta vez les entregó un compromiso firmado.

Por su lado, Ronald García, de Fedectran, indicó que se llegó a un consenso por el bien de la población.

Este acuerdo se consiguió al límite de cumplirse los tres días para que se apliquen las sanciones anunciadas por el alcalde, que advirtió con revertir las licencias a las líneas. Sin embargo, la dirigencia del transporte respondió que el reglamento solo establece sanciones económicas y no tenían problemas en cancelar.

El Concejo

Por su parte, el Concejo Municipal, en la sesión de este miércoles, decidió rechazar la propuesta del alcalde de incremento en la tarifa de micro, en un rango de Bs 2,18 y Bs 2,37.

“Conminamos al alcalde a instalar mesas de diálogo y, en cumplimiento de la Ley 1216, a realizar un estudio de costos y trabajar en el cambio a un nuevo sistema integral de transporte público”,

Perjuicio

La gente se movilizó en vehículos inseguros para llegar a su destino

Violencia

Los micreros agredieron a los que salieron a prestar servicio de transporte

afirmó la presidenta del Concejo, Silvana Mucarzel.

Asimismo, recomendó al burgoense activar el Comité Técnico Consultivo de Movilidad Urbana, establecido por la norma, que manda elaborar una agenda para tratar la problemática del transporte urbano, a corto, mediano y largo plazo.

Los informes de la comisiones de Constitución, Gestión Institucional y Planificación; de Obras Públicas, Medio Ambiente y Servicios; y de Administración y Finanzas, coincidieron en que es necesario realizar un nuevo estudio de costos para analizar el tema tarifario.

“A pesar de que los empresarios

del transporte nos mantuvieron de rehenes, aquí nadie se vendió. Por eso, mi agradecimiento a los colegas concejales que defendieron a capa y espada el bolsillo de nuestra gente, manteniendo la tarifa de Bs 2”, remarcó Mucarzel.

En la ciudad

El tercer día de paro se vivió en medio de bloqueos y la violencia de los micreros que impidieron que los trufis y otros vehículos presten servicio y se desplacen por las principales rutas.

El conductor de un taxi acudió a la Policía para denunciar que su vehículo fue atacado mientras intentaba pasar por uno de los bloqueos instalados por trans-

portistas.

El vehículo sufrió severos daños por piedras que fueron lanzadas por los movilizadros, por lo que quedó con los vidrios rotos.

“Esto le hicieron los micreros al taxista, le pegaron y destrozaron su vehículo. Son unos abusivos”, protestó una persona que presenció el hecho y lo denunció en redes sociales.

El conductor aseguró que los transportistas le lanzaron piedras, lo obligaron a bajar de su vehículo y le dieron golpes. Luego de la agresión, decidió formalizar la denuncia.

La población se dio modos para continuar con sus actividades. Sillas y tocos sirvieron de grada-

ría para subir a improvisadas camionetas que prestaban servicio. “Santa Cruz evoluciona, menos el transporte público”, criticó Daniel Caballero, un vecino.

Los conductores de camionetas señalaron que salieron a trabajar para generar ingresos para su familia. “Con esto puedo llevar sustento a mi hogar”, comentó uno de ellos. Cobraron tarifas entre Bs 2 y 3, de acuerdo a la distancia.

También algunos taxistas recorrieron rutas definidas, por lo que colocaron letreros que permitía a la gente identificar las zonas. La gente reclamó la falta de autoridad para poner mano dura en el ordenamiento del transporte.

CIFRAS

9

LÍNEAS CON AUTORIZACIÓN

De las 126 líneas que operan en la ciudad, solo nueve cuentan con licencias vigentes establecidas en la Ley de Movilidad Urbana.

15

EN PROCESO DE LEGALIZACIÓN

Son las que tienen su documentación en trámite, pero el resto opera al margen de la norma y alarga sus rutas.



El caos que se generó en la ciudad en medio de la necesidad de la gente que buscaba cómo transportarse

Mundo

LA ISLA SEMIPARALIZADA

Millones de cubanos, sin electricidad en el tercer apagón en dos meses

Fallas en la principal termoeléctrica del Servicio Eléctrico Nacional provocaron el nuevo apagón desde la madrugada de ayer. El gobierno de Miguel Díaz-Canel optó por la suspensión de la jornada laboral y también de las labores escolares

EFE

LA HABANA

Millones de cubanos se encontraban ayer sin fluido eléctrico y su país en su mayor parte paralizado a raíz de un nuevo apagón nacional, el tercero en menos de dos meses, provocado por la salida de la principal termoeléctrica del país.

Sobre las 16.30, la estatal Unión Eléctrica (UNE) indicó que el Sistema Eléctrico Nacional (SEN), en los primeros pasos de su restablecimiento, estaba generando 533 megavatios (MW), en torno al 17 % de la demanda nacional en el momento de mayor consumo.

En La Habana tenían en ese momento servicio eléctrico 37 hospitales, seis fuentes de abasto de agua y cerca de 258.000 clientes. En el resto del país la situación es muy irregular con amplias zonas totalmente a oscuras.

El Ministerio de Energía y Minas (Minem) informó que a las 2.08 hora local (7.08 GMT) se produjo la desconexión del SEN "al salir la termoeléctrica Antonio Guiteras por disparo de la automática". Agregó que "se trabaja en el proceso de restablecimiento".

Entre las medidas anunciadas a primera hora de la jornada estuvieron la suspensión de las clases



Un establecimiento cerrado debido a la falta de corriente eléctrica, ayer en el centro de La Habana

y las actividades laborales, aunque sin afectar "salarialmente a ningún trabajador", tal y como lo anunció la ministra de Trabajo y Seguridad Social, Marta Elena Feitó.

El apagón afectó además el servicio de telefonía móvil en Cuba con más de la mitad del país con

problemas (53 %), según difundió la estatal Empresa de Telecomunicaciones (Etecsa) en sus redes sociales. Las provincias más afectadas son Camagüey (63 %) en el oriente y La Habana (60 %).

Apagones en bucle

Cuba sufrió el primer apagón na-

cional de este año el 18 de octubre por otra avería en esa misma termoeléctrica y un segundo con el paso del huracán Rafael, el 6 de noviembre, con categoría 3 (de 5) en la escala Saffir-Simpson por el occidente del país. En ambos casos costó días restablecer el servicio en toda la isla.

FOTOS EFE

El país se encuentra sumido en una crisis energética desde hace años por la carencia de combustible -por la falta de divisas para importarlo- y por las frecuentes averías en sus obsoletas centrales termoeléctricas, con décadas de explotación y un déficit crónico de inversiones.

La situación se ha agravado desde finales de agosto. En La Habana se habían normalizado ya los apagones diarios de cinco horas y en Santiago de Cuba, la segunda ciudad del país, tan sólo se garantizaban cuatro horas de corriente al día. En las zonas rurales la situación es extremadamente precaria.

El país registró un récord de afectación máxima por déficit de generación eléctrica al alcanzar el 52 %, igualando la tasa del pasado 19 de noviembre. Esto significa que en el momento de mayor consumo, en la tarde-noche, el sistema no es capaz de satisfacer más de la mitad de la demanda.

Los apagones lastran la economía, que ya se contrajo un 1,9 % en 2023. A mediados de noviembre, el ministro de Economía, Joaquín Alonso Vázquez, reconoció que el Producto Interno Bruto (PIB) tampoco crecerá este ejercicio.

Los expertos coinciden en que no hay soluciones sencillas. El consultor independiente Emilio Romero cifró en 10.000 millones de dólares la inversión necesaria para reflotar el SEN. El director general de electricidad del Minem, Lázaro Guerra, aseguró en una entrevista a EFE que esa cantidad no era "disparatada", pero no aportó cifras propias.

EN LA JORNADA

DESCONTENTO

Los cortes eléctricos han atizado el descontento social, visible en el aumento de las protestas y en la inédita ola migratoria de los últimos años.

'VANDALISMO'

El presidente Miguel Díaz-Canel, acusó de indecencia y "vandalismo" a quienes protestaron por los cortes eléctricos.

Dimite ministro colombiano tras develar otro escándalo

El presidente Gustavo Petro le pidió su renuncia luego que Bonilla acusó de malos manejos a su hijo adoptivo

El ministro de Hacienda de Colombia, Ricardo Bonilla, presentó ayer su "renuncia irrevocable", después de que el propio presidente y su aliado desde hace años, Gustavo Petro, se la pidiera en mitad de escándalos que salpican a

las dos partes y un aparente fuego cruzado.

Petro lleva días defendiendo a su ministro de Hacienda, quien lo acompaña en su círculo más próximo desde que era alcalde de Bogotá, frente a las acusaciones de que le señalaban en el escándalo de corrupción más grande que enfrenta el Gobierno y que tiene como centro la Unidad Nacional de Gestión de Riesgo de Desastres (UNGRD).

Bonilla fue señalado como la



El exministro colombiano Ricardo Bonilla realiza declaraciones

persona que autorizó el desembolso del presupuesto de la UNGRD, después de que se conociera la malversación de 46.800 millones de pesos (unos 11,7 millones de dólares) en la compra de 40 camiones cisterna para llevar agua potable a zonas desérticas del departamento caribeño de La Guajira.

Petro, que defendía a ultranza a Bonilla y lo respetaba 'muchísimo' cambió ayer de opinión y, en el que quizás sea el trino más largo de un presidente que gobierna a través de X, le ha pedido la renuncia, no por considerarlo culpable, sino porque lo están "despedazando". (EFE)

DESPUÉS DE LEVANTAR LA LEY MARCIAL

Aumenta presión en Corea del Sur para destituir al presidente

Yoon Suk-yeol se encuentra en el limbo tras la moción parlamentaria para su remoción del cargo. Manifestantes se mantienen frente a la Asamblea Nacional

EFE
SEÚL, COREA DEL SUR

La presión política y social contra el presidente de Corea del Sur, Yoon Suk-yeol, aumentó ayer con la presentación de una moción parlamentaria por parte de la oposición para su destitución, después de que el mandatario impulsara la ley marcial y la revocara horas después.

La principal fuerza opositora de Corea del Sur, el Partido Demócrata (PD), y otras cinco formaciones presentaron ayer una moción parlamentaria para la destitución de Yoon, iniciando así el proceso que podría desembocar en la suspensión del ejercicio del poder del mandatario, cuyo partido gobierna en minoría.

La moción de destitución fue anunciada ante los medios en la Asamblea Nacional por los 192 diputados que suman los 6 partidos.

Sus impulsores señalaron que prevén votar la propuesta el viernes 6 o el sábado 7, dentro del plazo de 72 horas que fija la normativa. Para aprobarla serán necesarios los apoyos de al menos 200 de los 300 escaños que componen el órgano legislativo.

El PD y otras fuerzas sumaron 190 votos en la víspera en favor de revocar la ley marcial, con lo que solo necesitarían en torno a una decena de votos más para suspender de sus funciones al presidente.

Orden constitucional

Yoon anunció la imposición de la ley marcial en una declaración



Miles de surcoreanos se mantienen frente a la Asamblea Nacional reclamando la dimisión del presidente

televisada antes de la medianoche del miércoles para proteger el "orden constitucional" de actividades "antiestatales", de las que acusó al PD, al que también calificó de "fuerzas pronorcoreanas".

El propio PD, que tiene mayoría en la Asamblea Nacional y ha arrinconado a Yoon desde que ganó las elecciones legislativas en abril, y otras fuerzas opositoras sacaron adelante una moción para levantar la ley marcial unas seis horas después de ser declarada.

Todo ello deja en una posición de creciente debilidad al mandatario surcoreano, que no ha

PARA SABER

ALEMANIA DESTACA MADUREZ

El Gobierno alemán destacó la "fortaleza" y "madurez" democrática de Corea de Sur tras la declaración de la ley marcial y el anuncio de su levantamiento horas más tarde.

PREOCUPACIÓN DE RUSIA

Rusia expresó ayer su preocupación por los "trágicos acontecimientos" en Corea del Sur y confió en que estos no afecten la situación en la región.

vuelto a hacer ninguna aparición ni declaración pública desde que anunciara esta madrugada el levantamiento de la ley marcial.

En caso de ser aprobada la moción de destitución, Yoon quedaría despojado de sus funciones hasta que el Constitucional delibere durante un plazo máximo de 180 días sobre si ha violado la Carta Magna.

La mayoría de los millares de personas que se congregaron frente a la Asamblea Nacional para reclamar la dimisión de Yoon se habían dispersado ya a mediodía, aunque algunos grupos todavía permanecían concentrados.



El funcionario estadounidense

EEUU exige a Venezuela la salida de seis asilados

Estados Unidos exigió ayer al presidente de Venezuela, Nicolás Maduro, que entregue salvoconductos a los seis antichavistas que se encuentran asilados en la residencia de la Embajada de Argentina en Caracas para que puedan salir del país sin ser detenidos.

Así se expresó el encargado del Departamento de Estado para América Latina, Brian Nichols, después de que la líder opositora de Venezuela María Corina Machado denunciara que efectivos de seguridad del Estado amenazaron con un "eventual ingreso" en el edificio, que está custodiado por Brasil.

"Hacemos un llamado a Maduro y a sus representantes para que garanticen los salvoconductos necesarios para los refugiados en la embajada de Argentina en Caracas", declaró.

El alto funcionario agregó que "las tácticas hostiles contra ciudadanos, activistas y defensores de la libertad en Venezuela demuestran la desesperación por aferrarse al poder, a pesar de la voluntad del pueblo venezolano".

Desde agosto, la embajada permanece bajo la protección de Brasil -luego de la expulsión de los diplomáticos argentinos-, aun cuando el Gobierno de Maduro revocó esta autorización en septiembre. (EFE)

Milei pide acabar con la 'basura del socialismo'

El presidente argentino habló en la clausura de un foro conservador que se realizó en Buenos Aires

El presidente de Argentina, Javier Milei, dijo ayer en la Conferencia de Acción Política Conservadora (CPAC) que "hay que acabar de una vez por todas con la basura del socialismo", afirmó ante cientos de simpatizantes argentinos y extranjeros en el foro nacido en 1972 en EEUU y que congrega a

políticos de la extrema derecha latinoamericana y al ala más radical del Partido Republicano.

En su discurso de clausura de la CPAC, Milei habló de la importancia que tiene para este movimiento de la extrema derecha dar la "batalla cultural" porque, a su juicio, "los socialistas, caído el muro de la vergüenza, del terror y la sangre, avanzaron sobre terreno virgen porque a alguien se le ocurrió decir que la caída del muro era el fin de la historia".

Entre medidas de esa frase, hizo



El mandatario argentino despotricó contra los izquierdistas

un inciso para remarcar: "No me caen bien los zurdos".

Milei prosiguió: "Se nos metieron en las universidades, en los medios de comunicación, en la cultura; y como no tenían rival ganaron la batalla cultural. Fueron exitosos políticamente".

Después enumeró nombres de quienes él considera obtuvieron esos triunfos. "En Argentina hemos padecido cuatro gobiernos kirchneristas; en Chile, experimentos como Lagos, Bachelet, Boric. En Uruguay, Pepe Mujica, Tabaré Vázquez; en Paraguay, Lugo; en Bolivia, Evo Morales; en Brasil, Lula y Dilma; en Perú, (Pedro) Castillo; y en Colombia, (Gustavo) Petro. (EFE)

Editorial

Entre el cabildo y la demagogia

Hablar de los cabildos es hablar de la historia de Santa Cruz. Sin lugar a dudas, esta manifestación profundamente democrática ha marcado hitos significativos en la construcción de una identidad local y en la resolución de los desafíos que enfrentó y enfrenta la sociedad cruceña.

El primer cabildo engendró la fundación de Santa Cruz de la Sierra (1561). El 24 de diciembre de 1810 Santa Cruz proclamó su grito libertario contra la dominación española, un proceso que tuvo como centro organizador al cabildo.

El 7 de junio de 1921, el pueblo cruceño unido exigió la construcción de una vía férrea que llegue a Cochabamba con la consigna "Ferrocaril o nada". En ese entonces, se incorporó el 'Cabildo Abierto' en el derecho municipal, como un mecanismo de participación ciudadana, al margen de los partidos políticos.

En los años 50 del siglo XX los cabildos también se convirtieron en vigorosa expresión de la lucha por las regalías y otras reivindicaciones regionales. Cabe destacar que, desde mediados del siglo XX, asumió un importante protagonismo el Comité pro Santa Cruz, gobierno moral de los cruceños.

Los cabildos, si bien son herencia de la clásica democracia griega, han adquirido carta de ciudadanía propia en Santa Cruz, e incluso han sido incorporados en la Constitución Política del Estado como mecanismo de expresión de la democracia directa y participativa.

En los últimos 42 años de democracia que se mantiene a duras penas, los cabildos han movido voluntades para luchar por causas nobles. Recordemos que, en 1986, la marcha de luto y dolor provocados por el asesinato de Noel Kempff Mercado, se convirtió en una inequívoca expresión de la voluntad del pueblo cruceño de deshacerse de la lacra del narcotráfico. La causa tuvo el liderazgo íntegro y ejemplar del Dr. Carlos Dabdoub Arrien

En las décadas recientes los cabildos marcaron el norte y la fuerza de las causas autonómicas, la defensa de la democracia, durante la crisis política de 2019, y la lucha por un

Censo de Vivienda oportuno y transparente que fue acompañada por el paro cívico más largo y sacrificado que enfrentó Santa Cruz.

Por todo lo anotado, para el pueblo cruceño el cabildo tiene un significado trascendente y particular. Sin embargo, también es necesario anotar que han existido algunos cabildos poco trascendentes que han determinado decisiones equivocadas o imposibles como la preparación de un referéndum revocatorio contra Luis Arce Catacora, decisión que ni siquiera se intentó ejecutar dada la complejidad y las connotaciones del proceso.

En ese contexto, la noche de este 4 de diciembre se llevó a cabo un cabildo ciudadano convocado por organizaciones políticamente alejadas del Comité pro Santa Cruz. Y no, no se trata de que el Comité sea la única institución apta para organizar este tipo de asambleas, pero también es cierto y claro que hay una historia y una institucionalidad que podrían y deberían respetarse.

Nadie está un escalón superior para descalificar lo ocurrido hace pocas horas, pero habrá que admitir, con honestidad, madurez y autocrítica que la convocatoria fue mucho menor que en otras oportunidades, que las preguntas aprobadas reflejan expectativas legítimas, pero no implican una visión estratégica del avance del departamento y, probablemente, lo más polémico es anunciar un paro cívico indefinido a partir del 16 de enero de 2025 si no son liberados los presos políticos. Cuando las consignas son tan vagas, la línea entre una manifestación democrática y un acto de demagogia se vuelve borrosa, prácticamente, imperceptible.

Es poco probable que el reciente cabildo ciudadano marque un hito importante, pero sí podría ser útil y necesario para entender que este tradicional mecanismo de las luchas cruceñas, debe ser administrado con inteligencia y sabiduría, antes que convertirlo en una rutina insulsa.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

CATEDRAL DE NOTRE DAME

Una mujer observa la fachada de la catedral de Notre Dame de París (Francia). La renovación de la catedral parisina se inaugurará oficialmente este 7 de diciembre, tras casi seis años de obras de una costosa reconstrucción, luego del incendio que sufrió el 15 de abril de 2019. EFE



LAS FRASES



"Hay que terminar con la basura del socialismo. Estar juntos nos hace más fuertes y queda mucho camino en esta guerra"

Javier Milei/Presidente de Argentina

Lo dijo durante la clausura de un evento de partidos conservadores realizado en Argentina



"Hemos pasado de testigo a sindicado, es decir, ¿las víctimas vamos a terminar siendo victimarios?"

Iván Arias/Alcalde de La Paz

El burgomaestre enfrenta una nueva investigación por la mazamorra ocurrida en Bajo Llojeta

CARA A CARA

Mónica Salvatierra

JEFA DE REDACCIÓN
monica.salvatierra@grupoeldeber.com



— Suman las tentaciones autoritarias en el mundo.

Corea del Sur es uno de los países con mejor calidad de la democracia, de acuerdo con el índice que publica The Economist. Sin embargo, el mundo se vio sorprendido por la decisión del presidente Yoon Sek-yeol de dictar ley marcial en su país. La medida, que duró seis horas, prohibió todas las actividades políticas, incluidas manifestaciones y acciones de los partidos políticos, provocando protestas ciudadanas y fue rechazada por el Congreso, lo que obligó a que el mandatario la revoque.

— **Si bien el argumento aludía a vínculos peligrosos** de la oposición con la dictadura de Corea del Norte, no fue probado; en cambio, con la Ley Marcial se pretendía que el presidente pueda gobernar sin tener al Parlamento en contra, ya que éste solo había aprobado un tercio de las iniciativas del Gobierno. A ello se adicionan las denuncias de corrupción que hay contra miembros del Ejecutivo, además de la primera dama coreana.

— **Pero no es la única tentación.** En Estados Unidos, el presidente Joe Biden borró con el codo su promesa de no interferir en el proceso contra su hijo Hunter y decidió concederle el perdón presidencial en dos casos, uno por posesión ilegal de un arma de fuego y otro en curso por un delito fiscal.

— **El Índice de la Democracia alerta** sobre el deterioro paulatino de este sistema de gobierno en el mundo. Menos de 25 de más de 160 países tienen puntuación superior a 8 puntos sobre 10, lo que significa que tienen democracia plena; el resto tienen democracias defectuosas, regímenes híbridos o en transición hacia el autoritarismo y gobiernos dictatoriales. Bolivia está en la penúltima categoría.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado

Consejo familiar

Rosa Jordán vda. de Rivero

Pedro Rivero Jordán / Ma. del Rosario Rivero Jordán

Sonia Rivero Jordán / Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editora General: Carla Paz / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres NRO. 14 zona/barrio: Equipetrol UV-034 MZA-5A - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceftor P/B oficina 6F Telefonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

¿"Boleas"/coqueas? ¡Consumes cocaína!

Franklin E. Alcaraz Del C.
MÉDICO CIRUJANO
INTERNISTA



A fines de julio de 1993, nuestra selección de fútbol le propinó 2 demoleadores goles a la entonces invicta selección brasileña que le hicieron quejarse de manera lastimera "es inhumano jugar en la altura". Era la selección verde de la que, aún hoy, no se puede hablar sin sonreír. Apenas siete días después, el 2 de agosto del mismo año para ser precisos, llegaba a la Federación Boliviana de Fútbol, un fax de la FIFA que contenía un golpe al hígado de los bolivianos "uno de los laboratorios homologados por el Comité Olímpico Internacional (COI)... encontró que su jugador número 4, Miguel Ángel Rimba Alvis, sometido al control de dopaje... dio positivo en la sustancia cocaína".

Gracias a la defensa asumida por la Federación (en realidad es algo complicado), la FIFA suspendió las sanciones que pendían sobre nuestro jugador, al demostrar que solo había ingerido "trimate", es decir lo que los nativos de este querido y sufrido país conocemos como sobrecitos que contienen anís, manzanilla y hojas de coca. Hay más sobre el tema. Pueden leer una sabrosa nota en <https://>

www.google.com/search?q=Miguel+Angel+Rimba+y+dopaje&oeq=Miguel+Angel+Rimba+y+dopaje&gs_lcrp=EgZjaHJvbWUyB-ggAEEUYOTIHCAEQIRigAdIBC-jE0ODQ2ajBqMTWoAgiwAgE&sourceid=chrome&ie=UTF-8.

Lo que hacía el COI era ordenar al laboratorio la detección de varias drogas en la orina de los deportistas. En el caso de la cocaína, se buscaba la detección de bezoilecgonina, uno de los cuatro metabolitos que produce la cocaína al ser metabolizada en el organismo y que fue el metabolito encontrado en la orina de nuestro jugadorazo Miguel Ángel Rimba.

Mucho tiempo después (el año 2000), desde el Centro Latinoamericano de Investigación Científica, habíamos conseguido los recursos económicos necesarios para un estudio orientado a obtener evidencia sobre si tomar mate de coca era lo mismo que consumir cocaína. El estudio se llamó "¿Es posible diferenciar analíticamente un consumidor de coca de uno de cocaína?". Las satisfacciones que obtuvimos de dicho estudio fueron muchísimas. Nos permitió viajar a Perú, Chile y Argentina para presentarlo... pero bueno esa es otra historia. En Bolivia... no nos dieron bola. O no quisieron creer en nosotros. Como sea, el estudio terminó siendo publicado en el número 17 de una revista científi-

ca española llamada "Adicciones" y que se edita en Palma de Mallorca ("Adicciones", vol 17, N°1, 2005, pp. 61 - 69, Sociedad Científica Española sobre el alcohol, el alcoholismo y otras toxicomanías, Palma de Mallorca, España).

En resumen, para no utilizar palabras técnicas y facilitar la comprensión del tema, el estudio requirió la participación de un laboratorio del que no vamos a mencionar el nombre a fin de no promocionarlo, pero que es uno de los más grandes e importantes de la ciudad de La Paz. Ya había publicado una columna sobre el tema, pero la presente contiene detalles que había obviado la primera vez.

Tomamos un grupo importante de personas que los dividimos en cuatro sub-grupos. Al primer grupo de personas le dimos a beber mate de coca. Este subgrupo lo dividimos en dos: los que tomaron mate de coca en bolsitas y otro que tomó mate de coca en hoja sin procesar; el segundo grupo estaba conformado por detenidos en la cárcel de San Pedro en La Paz y que eran consumidores de cocaína (esta parte la hicimos en colaboración con la Dirección del penal de La Paz); el tercer grupo estaba conformado por campesinos reclutados del altiplano paceño y que eran consumidores consuetudinarios de hoja de coca en forma de "acullico"; al cuarto

grupo, que llamamos "testigo", recibió para consumir solamente té verde. Una vez verificado el consumo de las diferentes formas en los cuatro grupos y subgrupo, les tomamos muestras de orina que mandamos para su análisis al laboratorio, etiquetándolos solo con números correlativos. Nos guardamos el registro de números que correspondían a cada grupo. El laboratorio no tenía conocimiento de nuestros datos.

Cuando llegaron los resultados del laboratorio que tenía su propio equipo de marca de mucha calidad y método de calibrado y verificado (sería muy largo detallarlo) así como los reactivos adecuados, previamente coordinado con nosotros, nos pusimos a clasificar y escribir los resultados.

La cocaína, cuando se consume, dijimos que se elimina en forma de cuatro metabolitos, los cuales se pueden detectar en las heces, en la orina, en el sudor, en la saliva, etc. Para nuestro caso, elegimos la orina y el metabolito a ser encontrado, la bezoilecgonina. En nuestro estudio, encontramos que los sujetos, en todos los grupos, excepto en los que tomaron té verde, eliminaron bezoilecgonina en su orina, en cantidades semejantes. ¿Qué significa esto? Simplemente que el que consume cualquier sustancia que contenga coca, consume cocaína. Para aclarar, el que "acullica" coca, el

que toma mate o té de coca (sola o acompañada de otras sustancias como manzanilla o anís), o el que consume cocaína pura en forma de pitillo o clorhidrato, es lo mismo (vale la pena aclarar que la Coca Cola contiene extracto de coca... pero descocainizada).

Se puede discutir "ad aeternum" aquello de "coca no es cocaína", se puede hacer poesía y canciones al respecto; lo que no se puede discutir es que LA HOJA DE COCA TIENE COCAÍNA; que SIN COCA NO HAY COCAÍNA; y que no importa en qué forma se consuma la hoja de coca, SE CONSUME TAMBIÉN COCAÍNA. Punto. La coca, es lo que es, solo por la cocaína. Otro punto.

¿Y saben qué? Como el tema es cuestión científica, se puede comprobar. Más que por todo lo dicho, porque simplemente no se necesita ser un profesional para hacerlo. Cualquier persona, cualquier lector interesado en el tema, puede hacerlo. Hagan la prueba. Tome(n) mate de coca, trimate, o masque(n) coca y después de 40 minutos (mejor una hora) vaya a cualquier laboratorio (suficientemente equipado, por supuesto) y pida que le hagan un análisis de orina para detección de cocaína. La droga permanecerá en su organismo 72 horas (como promedio). Verá que decimos la verdad. Ya no se sorprenderá, como probablemente se sorprendió nuestro querido Miguel Ángel Rimba, jugadorazo mundialista, parte del hasta hoy único "Dream Team" boliviano.

"Democracia pactada"

Manfredo Kempff Suárez
ESCRITOR



Los cerebros del masismo indo-español (indígenas y mestizos junto a populistas españoles), se reúnan en sus oficinas con olor a coca, sudor y ajo, elucubrando ideas para redactar constituciones y leyes que derrumbaran, sin que se notara, a la débil democracia imperante en Bolivia. Inventaron una cantidad de términos demagógicos que, en boca de Evo Morales, sonaban a oro puro a los oídos de las multitudes confiadas en que había llegado la hora de la liberación del secular yugo oligárquico.

Pablito Iglesias ("El Colitas") y su insaciable claqué, junto al divertido y utilitario Zapatero, todos zorros formados en los mentideros donde se endiosaba y promovía un socialismo falso, se reunieron con los "mallkus" y sociópatas de Choquehuanca (el Sócrates de las cumbres andinas) y elaboraron unas ideas, que, traducidas para entendimiento de la

gente ansiosa de cambio, sirvieran de sustento para la creación del Estado Plurinacional y del Modelo Económico Social Comunitario Productivo, hoy moribundo, pero aun respirando.

Para acabar con la democracia era necesario enterrar a los partidos políticos, que, de vuelta a la institucionalidad luego de las dictaduras militares, habían gobernado el país con suerte diversa. Lo que existía en Bolivia era pobreza y rabia por la corrupción reinante. Los gobiernos tenían que hacer malabarismos para llegar a fin de año y cumplir con el pago de

aguinaldos. Sin embargo, no cabe duda de que los pactos interpartidarios fueron una bendición para el país, porque, por primera vez, existió un sistema sin perseguidos ni exiliados políticos. Los acuerdos eran necesarios porque en las votaciones electorales los ganadores alcanzaban apenas el 20, 25 o 30% y entonces, obviamente, había que buscar gobernabilidad.

Contra esos acuerdos es que el MAS se lanzó ferozmente, calificando la "democracia pactada" como turnos partidarios concertados entre sus jefes políticos para repartirse alternativamente el poder; exhibiendo, ellos, sus cifras electorales, que superaban el 50%. En efecto eso del MAS era algo nunca visto desde las papeletas rosadas en manos de analfabetos con que triunfaba el MNR antes del general Barrientos. Claro que ahora, en estos días, esos números que mostraba ufano Evo Morales, ya no los cree nadie porque se ha descubierto que eran fraudulentos.

¿Qué pretendía Evo Morales

con su arremetida contra la "democracia pactada"? Pues lo que consiguió; es decir que, al ver los bolivianos a un gobierno con tanto dinero, creando bonos, inaugurando canchas, anunciando el ingreso boliviano en la era atómica y lanzando satélites al espacio, se creyeron el cuento de la tan maldita y ratera "democracia pactada", sin saber, por supuesto, que no existe democracia sin pactos. Salvo los ingleses y los norteamericanos y alguno más, donde dos partidos se disputan el gobierno, los demás han sido los nazis, los fascistas y los comunistas, que impusieron el partido único. Ahí nunca pudo existir "democracia pactada". El MAS, millonario y engréido, se dedicó a destruir a los partidos para convertirse en amo y hacer lo que hoy hace Maduro.

Desde la dictadura de Banzer en 1971 hasta su renuncia el 2001, habían pasado treinta años de negociaciones con Brasil y recién se abrían las válvulas que llevarían el gas a ese poderoso vecino. Muchos intervinieron en este empeño - Banzer, Paz Zamora y Sánchez de Lozada los más importantes - y cuando Evo Morales accedió al poder, Bolivia recibía un aluvión de divisas que ni Mesa,

Goni, Tuto, Banzer, Paz Zamora, Paz Estenssoro, ni Siles Zuazo, habían visto ni en sueños. Además, que, durante la administración de Banzer y de su sucesor Quiroga, la cuantiosa deuda externa boliviana quedó muy reducida aprovechando del HIPIC para la deuda de las naciones más pobres. También se renegociaron los endeudamientos bilaterales.

Con dinero y sin deudas, acceder al poder el 2006, para Evo Morales, gobernar, le ha debido parecer una bicoca, una fantástica distracción, un sueño maravilloso, premiado con aplausos, viajes, regalos, y hasta con bragas de niñas escolares con olor a tierra, que aparecían sobre su almohada al amanecer. ¿Cómo no iba a querer permanecer 50 años en el Palacio? ¡Pero si la vida de presidente había sido una bendición! ¡Con razón los jefes políticos pactaban entre ellos para mandar! ¡Menudos gandules!

Después del desastre masista que ha dejado a Bolivia hecha trizas, es urgente que desaparezca el "complejo del pacto" en la oposición, y que se traduzca en la unidad necesaria para dejar al MAS, sea quien sea su candidato, fuera de combate en la primera ronda si es posible.

“

Los acuerdos eran necesarios porque en las votaciones electorales los ganadores alcanzaban apenas el 20, 25 o 30%

“Amar no es mirarse el uno al otro;
es mirar juntos en la misma dirección.”

ANTOINE DE SAINT-EXUPÉRY (1900-1944) Aviator y escritor francés

¿Déjà vu a los 80s?

Pablo Mendieta
ECONOMISTA



“Déjà vu”, esa expresión francesa que significa “ya visto”, describe la extraña sensación de revivir algo que ya ocurrió. Pero ¿y si esa sensación no es solo un producto de la mente, sino un reflejo de la realidad? En Bolivia, pareciera que estamos experimentando un “déjà vu” de los años ochenta del siglo XX, una época marcada por la peor crisis económica de nuestra historia.

Recientemente hablé con un familiar que vivió aquellos años y le pregunté: ¿qué causó esa crisis? Su respuesta fue clara: la caída de los precios del estaño, el principal producto de exportación del país, junto con una pesada deuda externa en un contexto de altas tasas de interés internacionales.

Pero insistí, porque esas mismas condiciones afectaron a toda América Latina, y solo Argentina, Bolivia y Perú enfrentaron un descalabro macroeconómico tan severo. La respuesta nos hizo reflexionar que un factor determinante habría sido la falta de gobernabilidad.

El retorno a la democracia llegó de la mano de la Unidad Democrática y Popular (UDP), una coalición frágil liderada por Hernán Siles Suazo, que incluía partidos como el Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) y el Partido Comunista de Bolivia (PCB). Esta coalición pronto se resquebrajó, dejando al gobierno en un estado de debilidad permanente. Pa-

ra complicar las cosas, la Central Obrera Boliviana (COB) ejercía una presión constante a través de bloqueos y movilizaciones que implicaron varias jornadas de inactividad en el aparato productivo.

Primer paralelismo: falta de gobernabilidad y alta conflictividad social.

Otro factor clave, según el libro “Estabilización y Desarrollo” de Juan Cariaga, fue la caída de los precios del estaño a nivel global y la disminución de la producción nacional del mineral, lo que redujo drásticamente los ingresos externos. La Corporación Minera de Bolivia (COMIBOL), la principal empresa estatal de la época pasó de ser un pilar económico para convertirse en una carga insostenible.

Segundo paralelismo: declive de la principal empresa pública (hoy, la analogía podría ser YP-FB).

Cariaga también menciona un evento devastador: el fenómeno de El Niño, que causó sequías e inundaciones, como el turbión de 1983 en Santa Cruz. Lo impactante no fue solo el desastre natural, sino la respuesta del gobierno: lenta e insuficiente.

Textualmente “A pesar de estas alarmantes noticias, la reacción del gobierno fue tardía e insuficiente. Por ejemplo, el Plan Nacional Agrario de Emergencia (PNAE) fue iniciado recién en el mes de mayo de 1983, admitiendo que se había perdido la oportunidad de estimular las siembras de invierno que, sin lugar a dudas (sic), habrían permitido mitigar

el efecto de estos desastres... Lo sucedido con el PNAE es una muestra más de la tradicional negligencia que ha caracterizado a los gobiernos de Bolivia en el tratamiento de los problemas del sector agrícola.”

Tercer paralelismo: desastres naturales y una respuesta gubernamental tardía.

En su artículo “Bolivia: La Experiencia Populista de los Años Ochenta”, Juan Antonio Morales describe cómo la política económica de la UDP estaba subordinada a objetivos políticos inmediatos, buscando apaciguar a las bases sociales en una especie de populismo económico. Ante la falta de financiamiento externo para cubrir un déficit fiscal creciente, el gobierno recurrió al Banco Central y a la emisión inorgánica, agravando la hiperinflación.

Como dice Morales, “la crisis no fue originada por las políticas fiscales y monetarias de Siles Zuazo, sino que su gobierno subestimó la severidad de la crisis externa y fiscal heredada de los gobiernos militares [anteriores]. Sus medidas improvisadas y sin convicción no hicieron más que empeorar la situación.”

Cuarto paralelismo: política económica insuficiente frente a la crisis.

Ahora bien, ¿significa que estamos al borde de una crisis similar? A primera vista, parece improbable. Sin embargo, las señales de alerta son evidentes.

Por el bien del país, actuemos antes de que este “déjà vu” se concrete plenamente.

La encuesta de Claure

Irving Alcaraz
CONSULTOR DE ESTRATEGIAS ELECTORALES

La encuesta financiada por el empresario Marcelo Claure, puesta en conocimiento de los bolivianos hace pocos días, ha provocado un considerable revuelo.

No es para tanto.

Como toda encuesta, sus resultados no han hecho otra cosa que poner al descubierto los problemas del país que los bolivianos consideran más importantes en este momento, así como el grado de aceptación o rechazo que despiertan en nuestra sociedad determinados candidatos.

Eso es todo.

Críticas interesadas, malintencionadas o de buena fe, siempre van a existir, pero la experiencia universal nos enseña que ninguna encuesta, por sí misma, cambia la orientación del voto. Si así fuera, hoy tendríamos a Kamala Harris haciendo antecala en la Casa Blanca, y no a Donald Trump.

Las encuestas sirven sobre todo a los potenciales candidatos para que éstos pisen tierra, corrijan el rumbo, y dejen de volar en alas de una exagerada autoestima.

En consecuencia, quienes se sienten afectados por la encuesta de Claure, es decir

los candidatos que no figuran en lugares privilegiados de la lista, o directamente no figuran en ella, pueden estar seguros de que eso no ha liquidado sus posibilidades. Gonzalo Sánchez de Lozada fue candidato a la presidencia en tres oportunidades: las ganó todas. En la primera partió con menos de 10 puntos de preferencia y en la tercera pasó a la cabeza solo en las últimas dos semanas. Fue favorito solo en la segunda.

El ejemplo vale también para quienes ocupan hoy los primeros lugares. No tienen garantía de nada. Están ahí porque han estado haciendo adecuadamente su tarea, pero si cometen errores, como los que notoriamente han estado cometiendo últimamente, pueden perder fácilmente esos lugares.

Una campaña electoral es como jugar ajedrez contra varios contrincantes al mismo tiempo. Simultáneas. Esto quiere decir que la victoria depende no solo de lo que uno haga, sino también de lo que hagan los demás. Por lo tanto, es un ejercicio complejo que requiere no solo de organización, recursos y un candidato capaz de enfrentar los mayores desafíos, sino también de instrumentos que ayuden a afinar la puntería. Antes, esos instrumentos se llamaban olfato. Hoy se llaman estudio de opinión. Y quizás el más importante de esos estudios sea la encuesta.

Ficción y no-ficción

Juan José Toro Montoya
PERIODISTA



Al presentar la reedición de un clásico de la literatura boliviana, un historiador, que además ocupa un alto cargo en una importante institución cultural del Estado, dijo que una novela podría ser fuente primaria de la historia y esa afirmación me preocupó tanto que decidí exponer mis argumentos en contra en esta columna.

La historia es la disciplina que estudia científicamente los hechos del pasado mientras que el periodismo es la que se ocupa de los hechos del presente. Los pongo juntos por una razón: ambas

se ocupan de hechos; es decir, acciones, obras, cosas que suceden o han sucedido y cuya principal característica es la veracidad. Hablamos, entonces, de hechos verdaderos.

La literatura, en cambio, es un arte, el de la expresión de la palabra, y más que exponer hechos, lo que busca es causar sensaciones en las personas. Se divide en géneros, sea en prosa o verso, y uno de ellos es la novela que la Real Academia Española ha definido como “obra literaria en prosa en la que se narra una acción fingida en todo o en parte, y cuyo fin es causar placer estético a los lectores con la descripción o pintura de sucesos o lances interesantes,

de caracteres, de pasiones, y de costumbres”. Como se puede ver, a la literatura no se le exige la veracidad, que es característica de la historia y el periodismo. Dora Gómez y su esposo Nicolás Fernández lo pusieron muy claro: “la ficción es la ley de la novela ya que, de lo contrario, ya no sería novela sino historia o crónica”.

Por tanto, estamos hablando de ficción, que es algo inventado, fingido o imaginado; y de no-ficción, que es la exposición, descripción, narración o argumentación de un hecho verídico del pasado, del que se ocupa la historia, o del presente, que es el objeto del periodismo.

Ahora bien, una novela puede ser histórica o biográfica, o una

crónica, y en esos casos ocuparse de hechos verídicos, pero es imposible que refleje exactamente lo sucedido porque, en su estructura necesitará diálogos y, fundamentalmente, transmitir emociones, lo que inevitablemente cae en lo subjetivo. Y aunque excepcionalmente una novela o crónica literaria se apegue estrictamente a los hechos, tendría que citar sus fuentes para demostrarlo convirtiéndose en un híbrido que por lo menos yo no he llegado a conocer.

Mezclar historia con literatura es un defecto que deviene de aquellos tiempos en que la filosofía lo abarcaba todo, tanto las artes como el conocimiento, pero a medida que evolucionó este,

fue necesario separar aguas y dar a cada cual su lugar. Esa división empezó ya en tiempos de Aristóteles.

En Bolivia mantenemos mezclada a la literatura con la historia y tenemos casos en los que un personaje de novela, como Juan Huallparrimachi, que es una invención literaria, llegó a ser considerado un personaje histórico y así se lo enseña en los colegios.

Esos errores son resultados de malas apreciaciones, como creer que una novela puede ser fuente de la historia, ¡y nada menos que primaria!, pero, a estas alturas del siglo XXI, ya no solo es necesario sino urgente poner las cosas en su lugar.

Royal Pari hizo leña del Árbol caído

Superó por 2-1 a Oriente y sigue luchando por salir de la zona del indirecto. El inmobiliario se aprovechó del mal momento albiverde, que debe encarar el clásico este domingo

RAINER DURÁN
PERIODISTA

Royal Pari sueña con salvarse del indirecto, luego del triunfo que logró sobre Oriente Petrolero por 2-1 anoche en el estadio Tahuichi Aguilera, en partido de la fecha 25 del torneo Clausura. Los inmobiliarios se pusieron a solo 2 puntos del antepenúltimo en la tabla acumulada, que es Guabirá, mientras que los refineros están en el duodécimo lugar.

Los dos equipos, necesitados de una victoria, se mostraron ambiciosos y jugaron con vocación ofensiva, pero casi todo el primer tiempo no tuvo emoción. Recién a los 39', hubo sensación de gol, después de un saque lateral largo a favor de los inmobiliarios, la defensa refinera no despejó y la pelota le quedó a Celín Padilla que la hizo estrellar en el poste derecho de Joel Bernal.

Fue de lo mejor de la primera parte, aunque cuando comenzaba a jugarse tiempo adicionado José Alfredo Flores (45') tuvo su oportunidad con un disparo de ángulo cerrado, que pasó muy cerca del poste derecho del arco de Oriente Petrolero.

Todo apuntaba a que los equipos se irían al descanso con el marcador en blanco, pero no fue así. Una falta del arquero Bernal en contra de Flores, en los descuentos, hizo que el árbitro paceño Jorge Quintanilla cobrara penal.

José Alfredo Flores (45+4) se hizo cargo de la pena máxima y no falló. Remató con potencia al lado derecho del arquero Bernal que, pese a elegir el mismo lado, no pudo contener el disparo que fue con potencia.

A la vuelta de los vestuarios, el equipo verdolaga se mostró diferente, en pocos minutos creo jugadas de gol con Marcos Riquelme, John García, Franz Gon-

OOO DE TAQUITO

Ganó 'Inde'. Independiente venció a Real Tomayapo por 2-1 y no da nada por perdido, pues crecen sus esperanzas de clasificarse para la Copa Sudamericana, aunque el último cupo para el torneo internacional está a siete puntos de los chuquisaqueños. Marcaron Juan Godoy (31') y Gustavo Cristaldo (35') y descontó Óscar Becerra (51') para la visita.

Clásicos. Blooming-Oriente, The Strongest-Guabirá y Aurora-Wilster, se juegan el domingo.

Toda la temporada 2024 debe finalizar hasta este 23 según confirmó Competiciones

OOO FECHA 26

| VIERNES | |
|----------------|---------------------|
| ALWAYS READY | 15:00 GV SAN JOSÉ |
| U DE VINTO | 19:00 SAN ANTONIO |
| SÁBADO | |
| REAL STA. CRUZ | 15:00 GUABIRÁ |
| NAL. POTOSÍ | 17:30 INDEPENDIENTE |
| REAL TOMAYAPO | 20:00 ROYAL P. |

zales y el permanente apoyo de Dieguito Rodríguez, pero no pudo anotar y en la contra Royal Pari se mostraba peligroso.

Para colmo de males, Oriente Petrolero perdió a John García por una lesión muscular y tuvo que ser reemplazado por Gilbert Álvarez. García puede ser baja para el clásico cruceño, que se jugará el domingo en este mismo escenario deportivo.

Cuando corría el minuto 80, el árbitro Jorge Quintanilla cobró

penal para los refineros por una supuesta falta de Alexander Zurita sobre Marcos Riquelme, pero luego de la revisión del VAR, el juez central corrigió su decisión y no hubo pena máxima.

Oriente Petrolero siguió insistiendo y llegó a marcar un gol, por intermedio de Riquelme (84'), pero el tanto fue anulado por posición adelantada del delantero; sin embargo, luego de la revisión del VAR, el gol fue convalidado, llegando así al 1-1.

Los dirigidos por Joaquín monasterio marcaron un segundo gol en los descuentos a través de Diego Barreto (94'), pero ese gol fue invalidado porque en la jugada previa hubo un penal para Royal Pari que no había cobrado el árbitro, pero si lo hizo después de revisar la jugada en la pantalla chica. Tobias Andre Moriceau (103') puso el 2-1 final.

OOO TORNEO CLAUSURA

| EQUIPO | PJ | PTS | DIF |
|---------------------|----|-----|-----|
| 1. BOLÍVAR | 24 | 51 | +38 |
| 2. THE STRONGEST | 24 | 48 | +19 |
| 3. GV SAN JOSÉ | 25 | 41 | +18 |
| 4. AURORA | 25 | 41 | +10 |
| 5. NACIONAL POTOSÍ | 25 | 39 | +2 |
| 6. WILSTERMANN | 24 | 38 | +8 |
| 7. ALWAYS READY | 25 | 37 | +5 |
| 8. BLOOMING | 25 | 37 | -5 |
| 9. INDEPENDIENTE | 25 | 33 | -2 |
| 10. ORIENTE P. | 24 | 31 | -4 |
| 11. REAL TOMAYAPO | 25 | 31 | -5 |
| 12. U DE VINTO | 25 | 30 | -5 |
| 13. SAN ANTONIO | 25 | 25 | -11 |
| 14. GUABIRÁ | 25 | 22 | -19 |
| 15. ROYAL PARI | 25 | 22 | -19 |
| 16. REAL SANTA CRUZ | 25 | 19 | -30 |

OOO TABLA ACUMULADA

| EQUIPO | PJ | PTS | DIF |
|-----------------------|----|-----|-----|
| 1. BOLÍVAR | 32 | 67 | +44 |
| 2. THE STRONGEST | 32 | 64 | +21 |
| 3. AURORA | 33 | 55 | +17 |
| 4. NACIONAL POTOSÍ | 33 | 53 | +4 |
| 5. GV SAN JOSÉ | 33 | 52 | +16 |
| 6. BLOOMING | 33 | 51 | -5 |
| 7. INDEPENDIENTE | 33 | 44 | -3 |
| 8. U DE VINTO | 33 | 44 | -4 |
| 9. WILSTERMANN | 32 | 43 | +6 |
| 10. ALWAYS READY | 33 | 43 | +1 |
| 11. REAL TOMAYAPO | 33 | 42 | -7 |
| 12. ORIENTE PETROLERO | 32 | 41 | -8 |
| 13. SAN ANTONIO | 33 | 39 | -3 |
| 14. GUABIRÁ | 33 | 32 | -18 |
| 15. ROYAL PARI | 33 | 30 | -22 |
| 16. REAL SANTA CRUZ | 33 | 23 | -39 |

THE STRONGEST AFILA SUS GARRAS PARA EL CLÁSICO GOLEANDO A REAL

The Strongest goleó a Real Santa Cruz por 4-0, en partido de la fecha 25 del torneo Clausura en el estadio Hernando Siles de La Paz. El Tigre se acercó al líder Bolívar y ahora solo los separan 3 puntos, mientras que Real Santa Cruz no se mueve del fondo de la tabla, tanto del Clausura como de la acumulada, y peligra con descender de categoría.

El gol que rompió el cero fue de muy buena calidad. La jugada la inició Gabriel Sotomayor (19'), buscó a Sebastián Guerrero, el uruguayo hizo la pared, dejó a Guerrero mano a mano con el arquero Omar Ledezma y no falló en la definición.

Cerca del final del primer tiempo Rodrigo Ramallo (42') estiró la diferencia luego de controlar un centro que le llegó desde la derecha y definió a placer. Los otros dos goles fueron marcados por Sebastián Guerrero (44') y Bruno Miranda (82'). La mira del Tigre ahora está puesta en el clásico ante Bolívar, este domingo, que se jugará desde las 17:30 en el Hernando Siles.



EL FESTEJO FUE INMOBILIARIO
Royal Pari necesitaba ganar y lo consiguió. Dos penales le dieron el triunfo

BOLIVIA ES PENÚLTIMA

Brasil y Argentina tienen las Ligas más caras de Sudamérica

El estudio es de BolaVip que destaca que la serie A brasileña tiene un potencial de 2.000 millones de Euros en el valor de sus jugadores. Bolivia supera a Venezuela en su costo

EFE

BUENOS AIRES

Según un estudio realizado por BolaVip Argentina, Brasil tiene la liga más cara de Sudamérica, seguida de Argentina y Colombia, que son segunda y tercera, respectivamente. Bolivia ocupa el penúltimo lugar, solo por encima de Venezuela, que es la última en esta clasificación.

Argentina y Brasil tienen los campeonatos locales más fuertes del continente y el tema con Brasil es sobresaliente, pues incluso está cerca de los 2.000 millones de euros en jugadores, contemplando la presencia de algunos de talla europea como Estêvão, quien se consolidó en la punta del torneo con 40 millones.

La Serie A está fuera de competencia y su valor de mercado total es de 1.650 millones de euros. Con clubes como Flamengo y Palmeiras, su cifra sobrepasa lo hecho por la MLS.

El campeonato de Estados Unidos tiene un valor de 1.280 millones de euros pero además, el dato más relevante es que el 57,7% de sus jugadores son extranjeros y en el caso brasileño, solo el 21,2% corresponde a jugadores foráneos, por lo que el producto interno sale a relucir por su trascendencia en los valores de mercado.

Flamengo tiene un valor de 212 millones, más que las ligas de Chile, Uruguay y Ecuador. Lo mismo ocurre con Palmeiras, club que está valorado en 209 millones de euros y que hace poco vio partir a



Flamengo es el club más popular de Brasil y uno de los más poderosos del continente. Estará en el Mundial de Clubes en EEUU 2025

Endrick hacia Real Madrid.

Argentina tiene un torneo valorado en 948 millones de euros y el jugador más importante es Claudio Echeverri con 18 millones de euros y presente en River Plate. El mediocampista que adquirió el Manchester City sería en Brasil el cuarto jugador más valioso del campeonato, sumado a que River es el equipo más valorado del país con 119,6 millones de euros.

El millonario es el líder del campeonato argentino a nivel presupuesto de plantilla y Boca Juniors es su escolta con 92,1 millones de euros, además de Racing Club en la tercera posición con 62,3 millones. El equipo de Marcelo Ga-

llardo, con su valor de mercado, supera a dos ligas sudamericanas: Bolivia y Venezuela, siendo esta última la única que ni siquiera llega a los 100 millones de euros en el contexto sudamericano.

Colombia completa

Alfredo Morelos es el jugador más valioso de la liga colombiana con 3,2 millones de euros para Atlético Nacional, justo el equipo que comanda la lista específica de su país. La diferencia entre los clubes más valiosos de Argentina y Brasil es enorme, pues Nacional tiene un valor de plantilla de apenas 21,9 millones de euros.

ESPAÑA

Athletic sorprendió al Real Madrid

El Athletic apuntaló su candidatura a estar en la próxima Liga de Campeones doblegando al Real Madrid en San Mamés en un partido en el que Alex Berenguer y Gorka Guruzeta adelantaron dos veces al conjunto bilbaíno, Jude Bellingham empató la primera y Kylian Mbappé volvió a tener una noche negra y falló un penal.

Fue un 2-1 que premió la intensidad y el dominio local y castigó el mal partido del conjunto blanco (33), que ve cómo el Barcelona (37) se le escapa de nuevo en la clasificación. Ahora a cuatro puntos, aunque con un partido menos jugado por el Real Madrid. El Athletic, que encadena su cuarta victoria consecutiva, fortalece su cuarta plaza (29).

ACADEMIA

Bolívar ante Wilster con 5 en capilla

Cinco jugadores de Bolívar llegan con cuatro tarjetas amarillas al partido de hoy contra Wilstermann, que cerrará la fecha 25 del torneo Clausura de la División Profesional. El encuentro tendrá lugar en el Félix Capriles (20:00).

Leonel Justiniano, Tonino Melgar, Ramiro Vaca, Patricio Rodríguez y Jesús Sagredo, son los jugadores que se encuentran en capilla y que de ser amonestados con cartulina amarilla ante los aviadores quedarán suspendidos automáticamente un partido.

En la siguiente fecha el rival es The Strongest en el clásico.

OOO DE TAQUITO

Colombia. Millonarios y Junior de Barranquilla son los clubes que completan el podio del país cafetero, uno con 20,3 millones y el otro con 18,3 millones. Para entender las diferencias con Brasil hay que poner en contexto que Junior de Barranquilla, tercero en Colombia, sería el club menos valioso de toda la Serie A.

Bolivia. El club Bolívar de Bolivia tiene el plantel más caro. La mayoría de sus jugadores han jugado torneos internacionales.

SUCRE ES LA NUEVA SEDE

El Codasur 2025 ya no se correrá en Santa Cruz

El Rally Santa Cruz deja de ser parte del Campeonato Sudamericano de Rally. Ayer por la tarde, la Confederación Deportiva Automovilística Sudamericana (Codasur) hizo conocer su calendario para 2025 en el que no figura la competencia cruceña; en su lugar la ciudad de Sucre fue designada como sede.

El Rally Santa Cruz fue parte de la Codasur durante casi dos

décadas (desde 2006), pero la próxima temporada Sucre organizará por primera vez una fecha de esta envergadura.

Una de las observaciones que hizo este año fue que la Policía no estuvo en el horario asignado y que además, hubo público que se metió a la ruta cuando el horario ya no lo establecía. Todo esto jugó en contra de una de las pruebas más espectaculares

que se corría durante el año.

El Campeonato Sudamericano de Rally comprende cinco fechas. La primera en correrse será en Paraguay, del 27 de febrero al 3 de marzo, en el denominado Rally Encarnación.

Luego el turno será del Rally de Córdoba, en Argentina, del 11 al 13 de abril. La tercera fecha se disputará en Brasil, el Rally de Erechim se llevará a cabo del 22 al 25 de mayo.

En la cuarta fecha es el turno de Bolivia. El Rally Sucre se correrá entre el 25 y el 28 de septiembre, mientras que la última carrera del Sudamericano será el Rally del Atlántico, en Uruguay, del 20 al 23 de noviembre.

BLOOMING - ORIENTE

Definidos precios de las entradas para el clásico

Cuenta regresiva para una nueva edición del clásico cruceño entre Blooming y Oriente Petrolero, el partido más apasionante del fútbol boliviano. Este domingo, a partir de las 19:30, el Tahuichi será testigo de un encuentro cargado de emoción.

El domingo, por la fecha 28, Blooming oficiará de local; por lo tanto, dispuso los precios de las entradas. Conscientes de la

gran demanda de entradas, la dirigencia celeste ha dado a conocer la escala de precios para las diferentes zonas del estadio. La butaca tendrá un costo único de Bs 250, mientras que la preferencia costará 150 para mayores y 70 para menores. En cuanto a la general, el valor será de 100 y 50. Finalmente, las curvas serán las más accesibles con 60 para mayores y 30 para menores.